Pauta auxiliar 5
1. Suponga un bien llamado Ingeniería Civil" y que su precio es reflejado de buena forma por el arancel de la carrera. En estas condiciones, si bajara el precio de este bien, habrá mayor demanda, es decir, la curva de demanda se expande, lo que hace elevar la cantidad de equilibrio y sube el precio nuevamente. Entonces, el arancel no es rebajado simplemente por el bien de los alumnos: no quieren que los alumnos antiguos terminen pagando un arancel mayor por culpa de los nuevos.

 Nada que ver. Es cierto que una expansión de la demanda eleva el precio y la cantidad de equilibrio, pero una disminución del precio no conlleva una expansión de la demanda, sino un movimiento a lo largo de esta! Este es el argumento más incorrecto que se puede haber leído para justificar que no se baje el arancel.

2. Un exceso de oferta de trabajo siempre lleva a un alza en los salarios, porque los empleadores están, justamente, poniendo más empleos a disposición de los que están buscando.

En el mercado laboral, la oferta viene por el lado de los trabajadores que ofrecen sus horas para trabajar. Si existiera mucha gente ofreciendo trabajo, al haber más cantidad, las empresas podrían pagar un salario menor (hasta el nivel de salario mínimo). El alza de los salarios se produciría en un contexto de exceso de demanda, ya que acá, muchas empresas quisieran contratar, por lo que ofrecerían a los trabajadores salarios más altos. El comente es falso.

3. Suponga que al precio de US$ 400, se demandan 300 pasajes de avión para ir de Ithaca (Nueva York) a Los Ángeles (California). Ahora sube el precio a US$ 600 y se demandan 280 pasajes. Encuentre la elasticidad punto.

e = (280-300)*400/(600-400)*300 = -0.13 (con respecto al punto inicial)
e = (280-300)*600/(600-400)*280 =  -0.21 (con respecto al punto final)
e = (280-300)*(600+400)/(600-400)*(280+300) = -0.17 (elasticidad arco)

4. Está bien fijar un precio máximo para los bienes de primera necesidad, porque eso asegura que todos podrán tener acceso al consumo de los mismos, sin restricciones de ninguna especie.

Completamente falso. Al fijar precios máximos creamos escasez en el mercado. La fijación reduce la producción por parte de las empresas y esto afecta la distribución (escasez) de dicho bien. Una medida como la propuesta seria nefasta, sobretodo pensando en que crearíamos escasez en bienes de primera necesidad.

5. Las siguientes ecuaciones ilustran la oferta y demanda por tomates en Santiago de Chile.
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donde P =precio y Q =cantidad.

a) ¿Cuál es la función de oferta y cuál es la de demanda?

b) Determine el precio y la cantidad que equilibran el mercado de tomates en Santiago.

c) Tomando como referencia la situación de equilibrio, ¿Cuándo se producirá un exceso en la cantidad ofrecida (abundancia)? ¿Y cuándo se dará escasez o exceso de demanda?

d) Un científico ha encontrado la forma de clonar lechugas, cuyo precio baja de manera importante. Producto de lo anterior, la cantidad demandada de tomates para cada precio posible disminuye a la mitad. ¿Qué sucede con el precio y cantidad de equilibrio?

6. En torno al equilibrio de mercado de un bien la elasticidad precio de la oferta es 2 y la de la demanda es -4.

a) Si el gobierno decide intervenir en dicho mercado para fijar un precio de un 1,5% más alto que el equilibrio de mercado inicial, determine la cantidad del bien que el gobierno deberá comprar. Exprese la cantidad, como porcentaje de la cantidad inicial de equilibrio Q0.

b) Mostrar gráficamente cuánto deberá comprar el gobierno si la demanda es perfectamente elástica.

c) Mostrar gráficamente cuánto deberá comprar el gobierno si la demanda es perfectamente inelástica.

[image: image1.emf]Respuesta: La cantidad Q2–Q1  (ver gráfico) corresponde a la cantidad que el gobierno debe comprar para que los precios suban en un 1,5%.

La elasticidad de la demanda corresponde al porcentaje que varía cantidad demandada cuando el precio sube en un 1%.

Luego: elasticidad de la demanda
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O sea la cantidad demandada cae en un 6% si los precios suben un 1,5%. Corresponde a Q0-Q1 en el gráfico.

Por otro lado, la elasticidad de la oferta es el porcentaje que varía la cantidad ofertada cuando el precio sube en un 1%

Luego: elasticidad de la oferta
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Luego la cantidad ofertada cae en un 3% si los precios suben un 1,5%, lo que corresponde a Q2-Q0 en el gráfico.

Por lo tanto, la cantidad total que debe comprar el gobierno (como porcentaje de la producción actual) es de un 9%. 

b) Mostrar gráficamente cuánto deberá comprar el gobierno si la demanda es perfectamente elástica.

Respuesta: Si la demanda es perfectamente elástica, los consumidores sólo están dispuestos a pagar un precio P0. Luego para hacer subir los precios, el gobierno tendría que comprar todo lo que estén dispuestos a ofrecer los productores (Q2). Ver gráfico.
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a)  Mostrar gráficamente cuánto deberá comprar el gobierno si la demanda es perfectamente inelástica.
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Respuesta: En este caso, los consumidores están dispuestos a pagar el precio que sea por la cantidad Q0, luego el Gobierno no tendría que comprar nada, bastaría con decirle a los productores que cobren un 1,5% más (lo cual no les molestaría) y los consumidores seguirían consumiendo Q0.

7. En el mercado de los cigarrillos hay una externalidad negativa en el consumo que hace que la demanda social sea: Q = 100 – P, y la demanda privada sea Q= 200 – P. Si la oferta es Q = P. ¿Cuál es el equilibrio social y la pérdida social por la externalidad? Grafique y muestre el monto del impuesto de Pigou que se debería cobrar.
Respuesta:
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Tal como se observa en el gráfico, el equilibrio privado es de 100,100 y el equilibrio social sería 50,50. T=100.
8. Suponga que en Chile, el mercado de la leche tiene las siguientes características:

Demanda Privada: P = 180 – 2X donde P es el precio de la demanda por litro de leche y X los litros consumidos al día.

Oferta: P = 30 + X donde P es el precio de oferta por litro de leche y X los litros producidos al día. 

a) Calcule cantidad y precio de equilibrio.

Estudios han determinado que el consumo de leche produce externalidades positivas para la población, las que no son valoradas por la población en forma privada. Se ha estimado que cada litro de leche reporta un beneficio adicional por $30.

b) ¿Cuál será la cantidad óptima de leche que debiera consumir la población? Calcule y grafique.
c) Calcule la pérdida social que se produce por la existencia de la externalidad.
Respuestas:
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a) La cantidad y precio de equilibrio son (igualando oferta y demanda) Q=50, P=80

b) el beneficio marginal es de 30, es decir la gente está dispuesta a pagar $30 más por la leche. 

Por lo que: P=180-2Q-30=210-2Q es la demanda social incorporando la externalidad positiva para la población. Así el Qs=60, Ps=90

c) Como se observa en el gráfico el costo social es: 10*30/2=150

9. En cada uno de los siguientes casos determine si se trata de un bien público. Argumente por qué lo son (o no lo son):

i. Teléfono público

R: No es bien público, pues el cobro por usar el teléfono puede ser excluible, además si el teléfono presenta congestión (es decir, gente esperando por el uso), entonces sería rival.

ii. Autopistas concesionadas de Santiago.

R: No es bien público, pues el cobro por usar la autopista es excluyente. Por otro lado, si la autopista es gratis entonces la congestión vehicular hace que el bien sea rival. Sólo una autopista gratis y sin congestión se puede considerar como bien público.

iii. Carabineros.

R: Es bien público, pues pueden ser utilizados por todos sin afectarse entre ellos. (No es excluyente ni rival)

iv. ¿Son la  radiodifusión y la televisión bienes públicos? ¿Cómo se explica, entonces, la existencia de radioemisoras y canales de televisión privados?

Son no rivales y no excluyentes. Sin embargo existen otros incentivos de producción. En este caso el avisaje. Que no haya exclusión no implica que q(bienes públicos)=0.

10. Ejercicio
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